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Aufgabe 49:
Es seien a, b ∈ Rn mit a < b und f, g : [a, b] → R seien fast überall gleich, d.h. es gibt
eine Nullmenge N ⊂ Rn, so dass f(x) = g(x) für alle x ∈ [a, b]\N.

a. Ist N kompakt und f auf [a, b] integrierbar, so ist auch g auf [a, b] integrierbar.

b. Sind die Funktionen f und g auf [a, b] integrierbar, so gilt∫
[a,b]

f(x) dx =

∫
[a,b]

g(x) dx.

Aufgabe 50:
Zeigen Sie bitte, dass der Zylindermantel Z ⊂ R3 gegeben durch

Z = {(x, y, z) ∈ R3|x2 + y2 = 1}

eine Nullmenge ist.

Aufgabe 51:
Sei Ω ⊂ Rn eine messbare Menge, sodass δ > 0 existiert mit Bδ(0) ⊂ Ω. Zeigen Sie
bitte, dass V(Ω) > 0.

Aufgabe 52:
Es bezeichne

∆n = {x ∈ [0, 1]n|x1 ≤ x2 ≤ · · · ≤ xn ≤ 1}

das Standardsimplex im Rn.
Berechnen Sie bitte das Volumen von ∆n.


